

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Влияние государственной политики в сфере пенсионного страхования на развитие индивидуального предпринимательства в России.

Халилюлина Юлия Халимовна

Студент

Нижевартовский государственный гуманитарный университет, Гуманитарный факультет, Нижевартовск, Россия

E-mail: Khalilulina_Juliya@mail.ru

Сфера малого и среднего бизнеса является одной из основ успешного развития страны. С ее помощью реализуется ряд важнейших социально-экономических функций, таких как образование полноценной конкурентной среды, обеспечение занятости, снижение уровня социального неравенства, формирование и поддержание инновационной сферы деятельности. Кроме этого, субъекты индивидуального предпринимательства обладают динамичностью и маневренностью, без чего невозможно полноценное функционирование современного рынка.

В связи с этим, все направления государственной политики, будь то социальная или финансово-экономическая сфера, должны осуществляться в такой форме, которая будет способствовать развитию института индивидуального предпринимательства, а не разрушать его.

Принятие в декабре 2012 года Федерального закона № 243-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам обязательного пенсионного страхования» в целях обеспечения оптимизации расходов и сбалансированности бюджета Пенсионного фонда, повлекло за собой серьезные негативные последствия для сферы индивидуального предпринимательства. По некоторым данным массовое закрытие малых предприятий в РФ только в декабре 2012 г. достигло 89 тысяч. Это связано с двукратным увеличением годового страхового взноса в Пенсионный фонд [2].

Таким образом, вопрос об изменении и корректировке государственной политики в отношении пенсионного страхования индивидуальных предпринимателей приобретает наиболее актуальный характер.

Проблемы системы налогообложения были проанализированы в трудах А.В. Суванова, Л.Ф. Лебедевой, А.И. Букина, Ш.М. Султангаджиева и др. Проанализировав исследования по данному вопросу, можно утверждать, что на сегодняшний день он является недостаточно изученным. В современной научной литературе аспект негативного влияния новой системы пенсионного страхования на предпринимателей практически не рассматривается.

Источниковая основа исследования представлена рядом Федеральных законов: от 03.12.2012 № 243-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам обязательного пенсионного страхования», ФЗ «Об основах обязательного социального страхования», «О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования», а также ФЗ «Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе обязательного пенсионного страхования».

Индивидуальные предприниматели, нотариусы, адвокаты и иные лица, реализующие частную практику, осуществляют выплаты страховых взносов в Пенсионный фонд РФ и Федеральный фонд обязательного медицинского страхования. Ставка этих взносов для индивидуального предпринимателя составляет 26% и 5,1% соответственно, что в сумме составляет 31,1% выплат. Стоит отметить, что размер данных выплат зависит от минимального размера оплаты труда, который с 2011 г. и по 1 января 2013 г. составлял 4611 рублей. Именно от этой суммы и предусматривалась уплата налоговых и страховых отчислений, которые по итогам 2012 года для каждого индивидуального предпринимателя составляли 17208,25 рублей [3].

В связи с принятием Госдумой в декабре 2012 года Федерального закона № 243-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам обязательного пенсионного страхования» порядок расчета страховых взносов для индивидуальных предпринимателей был изменен.

Размер страхового взноса по обязательному пенсионному страхованию рассчитывается как произведение двукратного минимального размера оплаты труда, устанавливаемого на начало финансового года, за который уплачиваются страховые взносы, и тарифа страховых взносов в Пенсионный фонд [1]. То есть, на сегодняшний день сумма страховых взносов рассчитывается не с 1 МРОТ, а с 2-х. В результате, отчисление страховых взносов в Пенсионный фонд, которое составляет 26%, было удвоено. Следует также отметить, что и минимальный размер оплаты труда с 1 января 2013 г. увеличился до 5205 р.

Вследствие этого, страховые взносы индивидуальных предпринимателей в 2013 г. составят 2706,6 руб. в месяц или 32479,2 руб. в год. А также, учитывая, необходимость уплаты взноса в ФФОМС в размере 5,1% или 3185,46 руб. в год, общий объем выплат составит 35664,66 р., что значительно больше, чем до изменения системы пенсионного страхования [4].

Таким образом, государственная политика в сфере пенсионного страхования, ставит под угрозу существование института индивидуального предпринимательства. Предпринимательская деятельность для многих становится разорительной. По экспертным оценкам количество индивидуальных предпринимателей в России может сократиться более чем в 3 раза.

Нельзя отвергать тот факт, что данная проблема требует незамедлительных действий со стороны государства. В противном случае неизбежно возрастет процент «теневого сектора экономики» и уровень безработицы. Более того, через несколько лет государство рискует потерять огромное количество налогоплательщиков и в результате закон, принятый в целях оптимизации расходов и сбалансированности бюджета Пенсионного фонда, обеспечит абсолютно противоположный эффект.

Литература

1. ФЗ от 15.12.2001 № 167-ФЗ "Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации»: <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online>
2. Варламова, В. Налоги в России в 2013 - 2015 гг.: <http://www.buhgalteria.ru/article>
3. Экономик.ру. Фиксированный взнос для ИП: <http://ekomik.ru/magazine/personal-budget>

4. Экономик.ру. Малый и средний бизнес в РФ 2013: <http://ekomik.ru/magazine/others>